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Warszawa, dnia 20.12.2006 r.


Notatka 

ze spotkania Przewodniczącego Sejmowej Komisji Obrony Narodowej 

z kierownictwem ZBŻZiORWP.



W połowie grudnia br. Przewodniczący Sejmowej Komisji Obrony Narodowej, Poseł Bogdan Zdrojewski przyjął kierownictwo Związku Byłych Żołnierzy Zawodowych i Oficerów Rezerwy Wojska Polskiego w osobach Prezesa Zarządu Głównego generała dywizji w rezerwie Adama Rębacza oraz wiceprezesów - płk Kazimierza Kolasy i Aleksandra Kubackiego. Związek, liczący ponad 26 tys. osób zrzesza byłych żołnierzy zawodowych, kombatantów, oficerów rezerwy, a także oficerów w służbie czynnej. Posiada status organizacji pożytku publicznego, jest członkiem rzeczywistym Europejskiej Organizacji Związków Żołnierzy - Euromil oraz zbiorowym Międzysojuszniczej Konfederacji Oficerów Rezerwy - CIOR. 



Gen. A. Rębacz poinformował o celach i zadaniach Stowarzyszenia, w tym zwłaszcza o działalności proobronnej, socjalnej, społeczno-patriotycznej. Z dużym uznaniem środowiska spotyka się także działalność powołanej przez Związek Fundacji Emerytów i Rencistów Wojskowych. W  dwustronnej rozmowie poruszono m.in. pogarszające się warunki bytowe emerytów i rencistów wojskowych - szczególnie podoficerów i chorążych, problemy wojskowej służby zdrowia, sytuacje kadry w likwidowanych garnizonach. 



Przewodniczący Komisji, Poseł Bogdan Zdrojewski z uznaniem odniósł się do sprawności i skuteczności pracy Związku. Pozytywnie ocenił przedstawioną przez gen. A. Rębacza działalność socjalną, zwłaszcza pomoc udzielaną osobom chorym i samotnym. Z uwagą odniósł się także do idei tworzenia hospicjów, m.in. na bazie likwidowanych placówek wojskowej służby zdrowia. Poinformował o pracy Sejmowej Komisji Obrony Narodowej, w tym rozpatrywanych ostatnio projektach ustaw. 



Poseł B. Zdrojewski przychylnie ocenił możliwości dalszych kontaktów Komisji ze Związkiem, zwłaszcza pozyskiwania od Stowarzyszenia informacji o sytuacji żołnierzy rezerwy, w stanie spoczynku oraz pełniących czynną służbę wojskową, a także możliwości współdziałania w opiniowaniu projektów niektórych ustaw dotyczących obronności kraju. Na zakończenie spotkania Prezes ZG ZBŻZiORWP wręczył Przewodniczącemu SKON medal 25 - lecia Związku. 
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